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Hogy az embert az ész hatalma külön 
bozteli meg a többi állatoktól s emeli azok 
felibe, oly rég kimondott és elismert igazság, 
hogy bámulni lehet az emberiség ama hanyag­
ságát, melylyel eljárt ezen igazság életbe 
léptetése körül, hogy kellő erélylyel nem o-yá 
molitotta és gyámolitja mindenhol az emberi 
észnek az emberi állapotokhoz merve czéli- 
rányos kifejtését s eltép a közboldogsá» ter­
jesztését.

A gondolkodó ész kulcsa a természet tit­
kainak, ez képesít mintegy a természet feletti 
uralomra; ez azon láthatlan, de azért mégis 
leghatalmasabb hatalmasság, mely egyedül ké­
pesíti az embert, hogy a föld ura lehessen.

A ekünk erdélyieknek nincs okunk elő­
deinket azzal vádolni, hogy az ész hatalmát 
lel ne ismerték volna, s- e hatalom erősbité- 
sére ne munkáltak volna. Sőt ha tekintjük 
számos vallásfelekezeti iskoláinkat. melyek 
mind megannyi emlékoszlopai, nevelésügyért 
buzgó számos hazafiaknak, tán épen azon kö 
vetkeztetésre kell jönünk, hogy őseink az ész 
iejlodese érdekében többet tettek az utódok­
nál, hogy náluk kevesebb önzés és több ál­
dozatkészség hevitette a kebleket. Máig is keb­
leik melege, szellemeik világa közrehatása a- 
iáit fejlődik ifjúságunk szellemi életfája.

Az, ha vájjon kamatozott-e a köznek ho­
zott áldozat elegendő sikerrel, s a változó 
korok szellemi szükségeivel lépést tartott-e 
az alapítók által hatályba hozott munkásság, 
természetesen nem az áldozó elődöknek, ha­
nem a kezelő utódoknak betudandó.

Ha tehát Erdélyben régi idők óta ele­
gendő számú iskolák állottak fenn, mellyeket 
mindig szép mennyiségű tanulók látogattak, 
lonnan van az, hogy az életre való fejlettség 
sehogy sincs kedvező arányban sem az isko­
lák, sem a tanulók számával? hogy a pracli- 
cus élet utalt oly kevesen képesek egyengetni, 
szépíteni, hogy a köz- és magán-jóllét’ oly 
rákiakon halad ? mert a talpra esett reál is- 
ismeret szűk csatornákon szivárog- intézeteink­
ből át az életbe.

A változott igényekkel kopogtató korok 
mindig más-más feladatot tűznek megfejtés 
végett azon intézetek eleibe, melyek a kor­
nak nevelnek embereket. A kor józan szel- 
emsugárai előtt szemet hunyni nem szabad.

, “ azon századokban, mikor a kor lelke val- 
l03„"°,Z?a'makban a technika

il r, lu ,n-ae tetsz5 fsaival, vagy a vegy­
tan kétkedő bonczolásaival foglaltuk volna el 
M "jóságot, épen oly visszás dolog volt vol­
na, mint lenne az, ha korunkban a természet­
űül- é“íe,S óságai helyeit hosszadalmas hit- 

! Vltá*kaI akarnók erősíteni az ifjú szellemet.

Korunk igényei, törekvései nagyon kü 
lönböznek a múltakétól. Régebb a szemlélő­
dés utján akarták az emberiséget odább fej­
leszteni, most a természetből kilesett igazsá­
gok s ezeknek alkalmazása által hiszik, hogy 
az emberiségnek legtöbbet használhatnak.

S valóban az ember csak a természet 
törvényei meghódítása után lehet szabad s iga­
zán ura az ötét környező természetnek, a föld­
nek, mely neki lakhelyet ad, táplálékot nyújt 
és tért nyit emberi kötelességei teljesilheté- 
sére. A mig az ember nem tehet egyebet a 
földdel, mint hogy csak elveszi róla azt, mit 
a természet önkényt ad, megemészti, a mit te­
rem, saját javára fordítja, a mit a természet 
adni akar; az nem uraság a föld felelt; csak ha 
hatással, befolyással bírunk lenni a földre, s 
mintegy kényszerithetjük több, jobb, nemesebb 
termények előhozására, akkor teszszük mint­
egy engedelmes szolgánkká a földet, magun­
kat pedig uraivá. Ámde ezt az ember csak a 
természetre gyakorlott okos befolyás által esz­
közölheti. Ezen hatás kétféle irányú lehet, 
vagy gyámoliló, hol a természet az ember 
czéljára dolgozik; vagy gátoló, hol az ember 
akaratja ellen munkálkodik.

Ezen kettős befolyás által az ember a 
vad, miveletlen helyeket is termékeny és ál­
dásos mezőkké változtathatja, s belátás által 
kormányzott szorgalom által oda viheti a dol­
got, hogy a vidék néhány évek alatt egészen 
más jellemet, más színezetet nyer. Az ember 
varázserőt önthet ki körébe s a szépet a hasz­
nossal bájoló öszhangzásban nyomhatja fel vi­
dékére.

Eddigelő még nincsen tudva azon határ, 
melyen túl nem léphet az emberi szorgalom a 
föld szépítésében, terményei szaporításában és 
nemesítésében; de annyit bizonyosan tudunk, 
hogy az ember igazi és méltó urasága a föld 
felett csakis ezen törekvésben állhat. Az em­
ber hódítási vágyainak e mezőn oly széles tér 
nyílik, melyen magának hosszú időkön viruló 
győzelmi babérokat szerezhet.

Am de ezen győzelmeket sem lobet fegy­
ver nélkül kivívni; csak ha a természet erői­
nek ismeretével fölfegyverkezve lépik az em­
ber a munkásság közterére, arathatja szorgal­
ma ezen babérjait. Ily ismeretek pedig sen­
kivel vele nem születnek, ezeket is csak a 
nevelés kerítheti az ember birtokába; az is­
kola olthatja az ifjúság vérébe és erébe.

Azon intézeteink, melyek jelenleg hu- 
manisticus képzéssel igyekeznek ifijuságunk 
szellemét erősíteni, jellemét idomítani, Ízlését 
finomítani, lelkét emelkedettségre , fejét ész­
szabatosságra juttatni, az átalános mivelödés 
érdekeinek előmozdítása által minden esetre 
nagy szólgálatokat tesznek a hazának; de nem­
zetünk tulnyomólag nagyobb részének szelle­
mi igényeit egyátalában nem elégíthetik ki; 
mert hiszen népességünknek legalább is ki- 
lencz tizede a reális, practicus munkásság te­
rén fáradoz, tehát gyakorlati szakképzettség 
hozhatna számára legtöbb anyagi és szellemi 
hasznot.

Népességünk egy tizede számára van mint­
egy 20 tudós iskolánk, a kilencz-tized rész 
számára pedig van 1 Szebenben s ez is csak 
korlátolt; magyar ajkú pedig nincs egyetlen 
egy is 1 Tehát mig ifjúink közül egy kap ál­

lásához mért czélirányos képezést, addig 200 
nélkülözi a sorsa által igényeit reális kép­
zettséget.

E bajon, ez égető seben okvetetlen or­
vosolni kellene; mert hiszen a nemzeti erőt 
nem annyira az anyagi kincs, mint a szellemi 
erő, a czélszerü ismeretek öntudata képezi; 
az egyéni és közjóllétnek ez a legdúsabb for­
rása.

A magas kormánynak e tárgyban! kor­
szerű rendelkezése közludomáson van, a mely 
a községek szabadságában hagyta a reálisko­
lák felállítását; s habár az égető szükség je­
lenlétét sokan érezik, a nemzetéletnek e mi­
atti ráklábu fejlődését átlátják, még is évek 
évek után telnek el a nélkül, hogy csak e- 
gyellen reáliskola létrejöttét hozhatnák a kö­
zönség örvendetes tudomására. Akár korlátolt 
szellemi latkor, akár magátimádé fukarság le­
gyen oka e jelenségnek, egyformán leverőleg 
hat a kebelre.

Addig is, mig hazánkfiai önmaguk is tá­
jékozhatnák magukat, s a különben is meg­
nyirbált erőket e magas czélra mozgásba hoz­
hatnák, minden jó érzésű hazafi örömmel fo­
gadná, ha maga a ni. kormány menne elől 
utánragadó példával reáliskolák felállításában. 
Erre ném kellene különben is érezhető áldo­
zatot hoznia. Háromszéken, e dúzs erii földön, 
a vas szorgalmú nép közölt ott van S. Sz. 
Györgyön és M. Vásárhelyt egy egy aeraria- 
lis iskola-épület, jelenleg is több mint 6—800 
tanulóval. Régebb katonai iskolák voltak, most 
azt se tudjuk, hogy mifélék, csak annyi bi- 
sonyos, hogy kevés életre való ismerettel gaz­
dagítják az életet. Ha ezen iskolákat reálta­
nodák alapjára állítanák, nem csak a hazának 
kamatoznának gazdagon, hanem a m. kormány 
jó akaratú bóleseségének is élőtolmácsaivá vál­
nának.

A mérgezésekről.
Csak ritkán történik, hogy egyik ember 

a másikának valamit adjon s megmérgezze; s 
épen oly ritkán mérgezi meg valaki önmagát; 
a mérgezéseket többnyire a mérges tárgyak— 
kali vigyázatlan hanyag bánás, vagy a ve­
szélyt okozható dolgok nem ismerése vagy az 
ételnek, italnak rósz akaratú meghamisítása 
okozza. Szükséges ismeretek által gyakran 
könnyen elkerülhetni a megmérgezést, s mint­
hogy a minket fenyegető mérgek ismerete 
mindenek előtt fontos, egy orvos jegyzetei sze­
rint előadjuk miként lehessen a meghamisítá­
sokat megismerni s a mérgeztetéstől óvakod­
ni , s megemlítjük egy úttal a szükséges mentő 
eszközöket is.

Az ételek s italok hamisítása gyakoribb 
mint gondolhatnék, kivált nagy városokban, 
hol a méregkeverés már igen nagyra ment, s 
nyilvánosan űzetik.

Leggyakoribb a bornak üzérkedési vagy 
épségben tartbatási tekintelbeni meghamisítása.

Történik néha ártalmatlan, néha ártalmas 
szerek által.

Ila egy kalán bort eleven szénén elpá­
rologtatunk , s fenekén mézgás, nyúlós édes 
szirup marad, azt mutatja, hogy a hamisítás 
czukkorral történt s ez ártalmatlan.
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Mikor a bor ivás közben éget, vagy ha 
abból nehány cseppet tenyerünk közt elsur- 
lunk mig megszárad, és szesz szagot érzünk, 
akkor a borban pálinka van.

A színes bor arra mulat, hogy hamisítva 
van. Próbája ez: egy kis orvosságos üveget 
töltsünk tele ily borral, s száját ujjunkkal dug­
juk be, s így lefelé fordítva bocsássuk egy 
pohár vízbe," akkor ujjúnkat, hogy az üvegecs- 
ke meg ne mozduljon szájánál huzzuk el; ha 
a szín hamis, nehány perez alatt a viz meg- 
festékesedik, mi a tiszta bornál nem történik. 
Vagy pedig itatós papiroson csepegtessük le, 
a bor átszivárog, a festék a papiroson marad. 
Ha továbbá egy pohár borba nehány csepp 
salamia-szcszt cseppentünk az tüstént megké- 
kül, ha mesterkélt színe van. A vízben fel­
olvasztott gáliczkövet ha fahéjjal hamisított 
borba töltjük, sok fekete üledéket csinál.

Ezen hamisítások keveset árinak ugyan, 
de azt mutatják, hogy a bor nem tiszta és 
gyanús. A következendök azonban oly mér­
gesek, mik lassú ugyan, de gyógyíthatatlan 
betegségeket okoznak.

A megromlott borok javítására vagy hogy 
az uj bor az ó bor izét kapja meg, gyakran 
használják a meszel s krétát; de azoknek kik 
gyakran iszszák ártalmas. Végy két gran sa­
vanyú vagy keserűsét, olvaszd fel két kalán 
letisztált vízbe, tolls ebből keveset egy pohár 
borba, s ha elsőben azt megfehériti, s más 
nap fehér üledéke lesz , úgy a borban mész 
van. Az ily boirali gyakori élés hugyholyag- 
követ, tájogot, daganatot, kelevényt, szem- és 
tartós főfájást s több effélét okoz.

A bor gyakran büdösköves, mi ha bőven 
van benne méregkint hat, kivált a gyenge tü- 
dőüeknél, vagy a kik alrészeikkel vagy má­
jokkal szenvednek, s azoknak, kik azt isszák 
sok kárt okoz. A borban levő büköskövet köny- 
nyen fölfedezhetjük, ha egy vizivó pohárba 
egy fris tojást, vagy sima ezüst kanalat te­
szünk, s arra bort töltünk, egy éjjel benne hagy­
juk, s a tojás vagy kanál megbámul. Úgy is 
megtudhatjuk, ha kevés vízben rágó követ 
olvasztunk fel, s a borba csepegtetjük, s ab­
ban fekete üledéket csinál.

Hogy a bor hamis színét megtartsa, tim- 
sót is szoktak néha belé tenni, mely minthoy
ennminenirnl nlrft» uao*il]vna onnnlf. lií «TVnk— 
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ran iszsza; a betegnek fél pohár is megárt. 
Ezt megtudhatjuk abból, ha a borba vizben 
felolvasztatott s itatós papirosán lecsepegtetett 
hamuzsirt cseppintünk, s az szürke por üle­
déket alkot. Vagy pedig a hamuzsir porát ol- 
vaszszuk fel hig kén-savanyban, tegyünk 
hozzá egy kevés polygrest-sót, s aztán a bor­
ba vetve helyezzük kemenezére, gözölögtes- 
sük el, mig keménynyé válik, mit ha nyel­
vünkhöz érintünk s timsó ize van, akkor bi­
zonyosak lehetünk timsó általi hamisításáról.

Ha a borba vizben felolvasztott raeszes- 
kénmájt töltünk s azt megbarnitja, vagy 
megfeketiti, azon borban ólom vagy más érczol- 
vadék van, mely lappangó méreg, s veszé­
lyesebb minden más bor-hamisitásnál. Továb­
bá, ha az ily borba sima czínkanalat le­
szünk, a benne lévő ólom rárakódik. Ab­
ból is megtudhatjuk, ha meleg vizben felol­
vasztott s azután meghütött csodasóval egy 
borral félig töltött ivópoharat tele töltünk, egy 
éjjel állani hagyjuk, s a fenekén fejér üledék 
alakul. Ha egy pohár borba két csepp kén- 
kősavanyt csepegtetünk, s a bor megzavaro­
dik vagy sötétül: bizonyos, bogy méreg van 
benne.

Csepegtessünk szalamiaszeszt egy kávés­
kanál vizbe, töltsük a borba, s ha legkisebb 
üledéket is alkot, arra mulat, hogy a borban 
kénesőpor van. Abból is megtudhatjuk, ha egy 
sima czln-lapot, s egy darab arany-lapot 
összelőve egy hasított végű fa közé csiptet— 
jük, s azt egy üveg borba tévén, az aranyra 
szürke por rakódik le.

Olvaszszunk fel vizben egy darab me­
szel, s miután megszállott, a vi et tisztán szűr­
jük egy üvegbe, töltsünk aztán egy kevés bort

beléje, s ha ez a vizben fejér felleggé ala­
kul, arra mutat, hogy a borban egérkő van. 
Ha még jobban is meg akarunk győződni, te­
gyünk egy üveg borba szarvasszarv-sót, tölt­
sünk aztán egy borivó pohár választóvízben 
felolvasztott ólomezukrot közibe, rázzuk fel jól, 
másnap a hígját töltsük le, a megmaradt üle­
déket tegyük tiszta nyomtató vagy itatópapi­
rosra, mig minden nedve leszivárog, azután 
a papirossal együtt szárazszuk meg s vessük 
eleven szénre: ha füstje fokhagyma szagu le- 
end, a borban levő egérkőre mutat. Egérkö­
vet ugyan a borba nem tesznek, hanem a leg­
szebb büdöskő is, melylyel a boroshordókat 
kifüstölni szokták, egérkövet tartalmaz.

Az eczetet is gyakran szokták meg­
hamisítani, néha például hüköskősavanynyal, mit 
megtudhatunk abból, ha az eczetbe letisztált 
vizben felolvasztott ólom-ezukort töltünk, s az 
fehérüledékeket képez. Néha erősítésül növény- 
meszet is tesznek belé, s az ily eczet az aj­
kat, nyeldeklőt, s mellet rágólag égeti. Még 
könnyebben megtudhatni, ha felolvasztott ha­
muzsirt töltünk közibe, azután kék lakmusos 
papirost mártunk beléje, s azt meg nem ve­
resük

A sert is gyakran megmérgezik, s az 
ily ser részegséget s más nap főfájást okoz. 
Néha tesznek belé timsót vagy vitriolt, mit 
oly módon fedezhetünk fel, mint alább a 
kenyérhamisitás ki puhatolása körül megem­
lítjük.

A pálinka is ncha hamisítva van, mi 
akaratlanul a pálinkafőző hibájából is megtör­
ténik, ha a keverés érlelését sietteti, vagy el­
hanyagolja. Mesterséggel is szokták hamisítani, 
páldául vitriollal. Próbái ugyanazok miket a 
boroknál leirtunk.

A liszt közé gyakran fövényt, gypszet, 
krétát, s több effélét tesznek. Ha az ilyen 
lisztet vagy abból sült kenyeret elégetjük, ham­
va közt megláthatjuk az apró fehér szemecs- 
kéket.

A kenyeret is hamisítják, a hamuzsiros 
kenyér a legegészségesebb ember gyomrát is 
gyakran elrontja, gyomorbajt, aszkórt s több 
fffélét okoz. Az ily kenyeret tegyük annyi 
forró vizbe, hogy azt jól ellepje, mintán meg­
hűlt, mártsunk belé egy darabka kék lakmu­
sos papirost, mit előbb gyenge eczetbe mártva 
már megveresitetlünk, s ha a vizbe mártás 
után megkékül, még pedig hamar, azt mutatja, 
hogy a kenyérbe sok hamuzsir van.

Kenyérszépités tekintetéből magnesiát is 
szoktak a liszt közé vegyíteni. Az abból ké­
szült kenyér ize keserű, a gyermekeknek, s 
gyenge gyomru embereknek káros. Ha egy 
darab kenyeret hamuvá égetünk, hamvában a 
magnesiát feltalálhatni.

A kenyérben a timsó is nagyon veszé­
lyes, mit piaczi kenyérsütőink nagy mérték­
ben használnak, főként hogy a gyenge liszt­
ből is szép kenyeret készíthessenek. Próbája 
ez: egy darab kenyeret vízzel szét kell áz­
tatni, s elegendő vizben felgyurni, s olvasz­
tani, mig hig folyadékká lesz, azután egy éj^ 
jel állani hagyni, a vizet róla más nap le­
szűrni, aztán egy kevéssé felfözni, s a tűz­
tél elvenni. Ezen vizben kevés idő múlva meg­
láthatjuk a jegesedet! timsó részeket.

A rézzeli hamisítás, melylyel egykor Bel­
giumban s I'rankhonban igen sok embert mér­
geztek meg, a legkártékonyabb, s gyógyithat- 
lan betegséget okoz. Azon sütő, ki nagy, szép 
fehér, s nehéz kenyereket készít, mindig mél­
tán gyanús lehet. Ha egy darab kenyeret ki- 
szárasztva elégelünk , s lángja itt ott zöldes, 
bizonyos, hogy abban rézméreg van. Vagy 
pedig nehány font kenyérre töltsünk annyi vi­
zet, hogy azt jól ellepje, s hagyjuk benne, 
mig a viz megsavanyodik, s megtisztul. Ek­
kor mártsunk belé egy sima vas-pléh dara­
bot , s ha a kenyér mérges volt, meg- 
veresiti.

(Vége köv.)

HISTORIÁS ÉNEK

A JELES GYÖZEDELEMRÜL
mint vertü meg Mátyás király idejében, Báthori Ist­
ván erdélyi vajda, a király hadával és az Erdély és 
Magyarország hadával Ali béget, hatvanezer törökkel

Erdélyben a Kenyérmezőjén 
Mikoron írnának 1479 szt Kálmán napján.

A Cirusnak nótájára 
(Irta

TEMESVÁRI ISTVÁN DEÁK 
1569-ben.)*

Jó Magyarországnak múlta napjairól 
És ö benne való hatalmas urakról:
Tudom hallottatok gyakran királyokról,
De im én is szólok két vitéz urakról.

Azért hallgassatok, innen megbeszélem,
Jó Báthori István a Kenyérmezőben,
Az ö szomszédjával jó Kinisi Pállal,
Mely jó szerencsével vitt Ali basával.

Hogy imának ezernégyszáz és nyolezvanban 
Az ur Jézus Krisztus születése után,
Jó Báthori István az Erdélyországban 
Vajda vala akkor oly nagy jámborságban.

Ugyanazon idő folyásában vala 
Vitéz Kinisi Pál a vég Temesvárba,
Király után vala ott az ispánságban,
Hire vala neki sok szép tartományban.

Ezen esztendőben Szenderő várában 
Számtalan sok török gyűlni kezdett vala;
De e gyűlésének oka, hogy mi volna:
Sem magyar, sem egyéb fél nem tudja vala.

De hogy lassan lassan ennek az ö hire 
Nevekedni kezde, a királyhoz éré;
Ottan Mátyás király alföldre izene :
A Kinisi Pálnak hadja készen lenne.

Azon követektől az Erdélyországnak 
Főkapitányának Báthori Istvánnak 
Király parancsoló, mint hiv szolgájának:
Hogy mind éjjel nappal erősen vigyázna.

Nyughatatlan király ez hírnek hallásán,
Jó Báthori Istvánt a Kinisi Pállal 
Inti és oktatja sok követek által:
Hogy készen lennének minden bátorságban.

Mert a török — úgy mond — nagy sok néppel 
vagyon

Rövid idő múlván jó Magyarországon :
Dúlást, rablást akar tönni városinkon,
Kinek tű ellene álljatok jó módon.

Gyakor helyen nektek ő közetek legyen 
Egy kém haza jöjjön másik ottan menjen :
Kik meglássák török szándékát mi legyen, 
Hogy álnokságától a nép ne rettegjen.

Ä két jeles urak a király beszédét 
Mihelyest meghallák, az ő izenését: 
Mindenfelé ottan hűidének kémeket,
Kik megkémienéjek jói a törököket.

Mindketten az urak szép nagy seregeket 
Kezdenek azonban gyűjteni sok népet,
Kikkel a rablástól ö birodalmokat 
Megtarthatnák épen szegény hazájpkat.

Imé azonközben kémek megjutának,
Az Erdélyországban Báthori Istvánnak,
És vég Temesvárban jó Kinisi Pálnak 
Megbeszélék török szándéka mi volna.

Most — úgymond — Ali bég ékes seregével 
Által kezd kelni Dunán ö népével, 
Erdélyországának nagy veszedelmére 
Hatvanezer néppel indult sietséggel.

E hir mindkét urnák már tudtára vala,
Jó Báthori István az Erdélyországban,
Oly nagy sietségben ö tartományában,
Zsoldot kiáltata az egész országban.

A kincses Erdélynek ő tartományában 
Székel, magyar, szász és oláh lakik abban, 
Kikből nagy szép hadat jó Báthori István 
A törökök ellen nagy hamar támaszta.

Bövséges éléssel táborát megtöltő,
És hadi szerszámmal jól megerősítő;
Ellenség töréséi semminek nem vélő,
A szegény községet nagy rablástól félté.

íme azonközben megjőve a híre,
Az ö birtokára hogy Ali bég jőne,
Oly nagyszámú néppel Erdélyre sietne,
Ingyen majd Erdélynek határára érne.

Azért gyorsasággal és nagy bátor szüvel 
Tőrök elejébe vajda ő népével 
índula táborba, s megyen sietséggel,
Mert hallja, hogy török jöne sebességgel.

Azonközben pedig az vég Temesvárnak 
Az ö ispánjának, jó Kinisi Pálnak,
Izene Báthori mint jó szomszédjának, 
Oltalmára jőne az Erdélyországnak.

Siess—úgy mond — kérlek, mint jó szom­
szédomat

Szomorú rabságtól én birodalmomat,
* E nyelvészeti régiség közlését, azt hiszszük, ér­

dekkel veszik olvasóink, főleg azért is, mert 
e 16. századbéli ritka nyelvemlék még nyom­
tatva nem volt. Szerk.



mm.

Jer jer oltalmazzuk mi tartományunkat,
Földre mind le vágjuk itt a pogányokat.

íme beindultak most a mü földünkbe,
A mü ellenségünk oly nagy kevélységben, 
Kiket az ur Isten ada mü kezünkben,
És leveri őket itt a mi földünkén.

Én innét népemmel oly nagy sebességgel, 
Elejökbe megyek én minden örömmel;
Kérlek, te is indulj utánok népeddel,
Közbe vegyük őket a mü seresükkel.

Erre igen kérlek, hogy nagy gondod legyen, 
A mü viadalmunk ilyen módon legyen,
A pogány ellenség essék a kezünkbe,
Hogy mü seregünktől igy ő megrettenjen.

Ézt ha müvelendjük, én bizonynyal hiszem, 
Hogy a diadalom mü kezünkben leszen,
Ezen kevély népben haza egy sem megyén; 
Koporsójok nekik a mü földünk legyen.

Vitéz Kinisi Pál, hogy e dolgot érté,
Az ö szép seregét ottan elkészítő:
Ezt alig bég ingyen eszébe sem vövé,
Hátul hogy ellenség volna azt nem véle.

Azért a Kinisi népe távol földen 
Igen szép sereggel török után megyen; 
Azonközben török beütvén Erdélyben 
Égetést és dúlást s szörnyű rablást tészen.

Röttcnetességgel a szép városokat 
Dúlják és égetik mind a szép falukat, 
Nagybizvást rabolják a benne valókat,
Mert nem látnak seholt ellene állókat.

Gyulafejérvárig mind fel nyargalának, 
Mindent eldulának és elpusztitának;
Nagy sok nyereséggel hogy megrakodának, 
Legottan nagybizvást visszafordulának.

Jó Báthori István az ő seregével 
Hátol o utánok megyen merészséggel;
De nem akar élni csak vakmerőséggel,
Azért Kinisi Pált várja ö népével.

Azonközben török egy falura éré,
Szép mező közepén ott álló Kenyérre;
Melytől neveztetik e Kenyérmezőnek,
Ott leve szállások mind a törököknek.

Egy egész mértföld e mező szélessége,
Mit jobb kéz felől mos a Marosnak vize,
Bal kéz felől vagyon magas erdős hegye;
Es igen szép sik tér a mezőnek földe.

Itt megérté török, hogy Báthori volna 
Igen szép sereggel csak közel, s hallgatna 
Egy szép városházán, melynek neve vala 
Szászsebes, s hozzájok két mértföldnyi vala.

Azért ezt végezte Ali bég urakkal,
Hogy el ne mennének mindjárást prédával; 
Hanem ők először Báthori Istvánnal 
Megvinának szömbe olt a magyarokkal.

Ugyanezen dolgot jó Báthori István 
Megértette vala az ö kémo állal:
Azért mind a két fél ott közakarattal 
Reggel a mezőre szállónak nagy haddal.

A mezőn egymástól nem távol ülőnek.
Három óráiglan táborokban lőnek :
Ott egymás erejét elnézek, szemlélők,
Az ő seregeket szépen elrendelek.

Seregekbe vajda rendelvén ő népét, 
Almdennek meghagyja, bogy az Isten nevét, 
ferden állván, minden kérné segítségét,
Hogy a pogán kézből mentené ki népét.

Sót azt is meghagyja vajda ö népének,
Hogy hamar valami keveset önnénok,
Mivel ö testeket kissé erősitnék,
Hogy vigabban ontsák az ellenség vérét.

Etel után ottan minnyájan a hősek 
Egymásnak nagyvigan ám megesküvének:
Hogy ők mind halálig egymás mellett lesznek. 
Egymást megápolván megerősödének.

Oltau vajda népét előre szólítja,
Kiknek nagyfelszóval ilyenmódon szóla:
Szerető vitézim! készüljetek hozza,
Es nagy bútorsággal menjünk pogányokra.

Nagy sok népek vannak — úgy mond — e 
világban,

Kik gyakorta másért vínak igen bátran,
Más jószága mellett nevet a világon 
Keresnek magoknak azok minden módon.

Mü nem másért vívunk, hanem mü magunkért,
A mü országunknak megmaradásáért, 1
Édes gyermekinkért és feleségünkért, 
Atyánkliaiért és mü marháinkért.

lm, látjátok az nép, mely igen kevélyen 
A mü jószágunkkal megrakodva megyen; 
Számtalan sok népet a rabságra viszen,
Nagy kegyetlenséget nemzetünkén teszen.

Nem csak külső népek az ő jószágokkal 
Hurczoltatnak tőlek minden marhájokkal;
De a mü gyermekink ő édes anyjokkal 
Rabságra vitetnek minden marháinkkal.

Szüzek, szép leányok, szép kisded gyermekek, 
Velek egyetemben szép tisztes személyek,
Kiket ha engedünk, békével elvisznek,
Nagy keserűségben mind halálig élnek.

Mü atyánkfiáit a pogány törökek 
Nem halálra viszik, bizonynyal higyétek,
Mert talán könnyebben azt elszenvedhetnék,
Do halálig való rabságra vitetnek.

Keserűség miatt meg nem beszélhetem, 
Mely keserűséget a szegény szüzeken, 
bs azokkal együtt az asszonynépeken 
bz jövendő éjjel tesznek szegényeken. 

(Folytat, köv.)

Úti levelek.
Junius 18-kán 1854.
i.

ígéretem beváltandó, közlöm azon úti 
benyomásokat, melyeket a jelen magyarhoni 
utazásom alkalmával éreztem, s melyek figyel­
memet inkább magukra vonták. Hét éve °hogy 
nem jártam e vidéken; azóta sok minden meg­
változott, s nem csoda, ha ily körülmények 
között a benyomások is nagyobb hatással vol­
tak egy erdélyi emberre.

N. Várad, a magyarhoni helytartóságok 
egyikének székvárosa, sokat haladott az anya­
gi jóllétben. Oly vendéglője van, mely a pes­
tiekkel is inérközhetik, a Zöldfa czimü ven­
déglő pompás teremében, narancs- és czitrom- 
fák s különböző virágos edények közé helye­
zett asztalokon ebédeltünk. A Sas czimü ven­
déglőben, a Laczkőczi és Goes vezérletük alatti 
szinésztársulnt működik jelenleg. Feleki ven­
dégszerepeket ad. Épen Űrnapján voltunk Vá­
radon, hol e nagy innep magasztos egyházi 
szertartással tartatott. Az álladalmi tisztviselők 
gyönyörű magyar ruhája egészen meglepett.

Kedves benyomással volt reám nézve az 
úti munkálatok látása. N. Váradtól egy állo- 
másnyira Újfalutól kezdve több ezer ember 
foglalkozók a töltések készitésével. A közel 
fekvő helységek lakói 6 napot dolgoznak é- 
venként önkénytes ajánlkozás utján, mely erő 
eddig más nemű közmunkákra fordittatott, most 
pedig ezen közérdekű, államfontosságu mun­
ka veszi azt igénybe. S bátran Írhatom, ha 
ily arányban foly a munka: egy évre meg­
érhetjük azon örömet, hogy a n. várad-szol- 
noki pályavonal kész lesz, s akkor nekünk er­
délyieknek könnyű lesz Magyarhon szivébe, 
Pestre hatolhatni. Szolnokon, a Tiszán át nagy­
szerű s erős lábokon nyugvó híd áll az 'el­
készülés pontján, melyről a gyönyörű indó- 
házig négyszögü kövekből készített kövezett út 
vezet. Az indóházzal szembe pompás fogadó 
emelkedik s több szép épület. A Tisza part­
ján kis gőzösök kikötve, melyek a Tiszán To­
kajig és Szegedig szállítanak utasokat. Szóval 
Szolnokot, ezen eredeti magyar várost a gőz­
hajózás és vaspálya a felvirágzás azon pont­
jára emelte, hogy nem ismertem meg 7 év 
előtti ottani megfordulásom után.

Szolnoktól Irsáig a vasúton jöttünk az 
abonyi és czeglédi állomásokon át. Az első 
faluba két erdélyi hazánkfia lakik: Antos és 
Forró. Czegléden érintkezett a szegedi pálya­
vonal a pestivel, hol annyi útas csatlakozott 
hozzánk, hogy alig fértünk el. A pest-szol­
noki útvonal azok közzé tartozik, mint hiteles 
kútforrásbói értesültem, mely nem csak kifi­
zeti magát, de hasznot is hoz.

Czeglédröl Irsa egy félórái út a vaspá­
lyán, hol kiszállottam kedves rokonaim láto­
gatására. A 3000 egynéhány lakossal és 600 
házzal biró falu a virágzás azon pontján áll. 
melyen egy mezőváros sem nálunk, mire két­
ségkívül a vasút nagy befolyással van; itt a 
legutolsó rongyig az ember mindenét jó pén­
zért eladhatja; a kereskedés oly élénk, s a 
forgalom oly jelentékeny, hogy nem csoda ha 
a felszabadult néposztály itt, mint az egész 
Magyarhonban, nagyon elővette magát, vagyo­
nosodig mig az elöbbkelö osztály, mely mun­
kához nem szokott, azonban a fényűzésből 
semmit nem hagyott le, naponta szegényedik.

Pataki Ferencz.

LEVELEZÉS.
Maros-Vásárhely jun. 24.

A hires Nagy Pálról, a magyarhoni 1827- 
diki országgyűlés egyik előbajnokáról azt mond­
ja a krónika, hogy amaz eseménydus ktizdel-

mi napok után királyi szó meghallgatására idéz­
tetvén, Budán megjelent, s nem találván ott 
a királyt, jószágára visszatért, a teljesitett kö­
telesség érzetét vive magával.

En is némüleg hasonló utat tevék a kö­
zelebbi űrnapkor M. Vásárhelyre; s mithogy 
kis dolgokat nagyokhoz néha puszta kedvte- 
Icsbol is hasonlíthatni, elmondom hoír',an s 
miért történt. *

Kerestem a vásárt — gondoljátok _ s
nem találtam meg. Ugyan hol van itt a vá­
sár helye ? — kérdém. Vásárhelyen kívül — 
mondák, a vámos hid mellett. Náznánfalván ? 
kérdém én. Dehogy, a Maros mellett, a vizek 
között.

Én régi helyén keresém, a vár körül, de 
onnan elköltözteték ki a vámos hidon túl. 
Minthogy most az események okait nem höl- 
cseség vizsgálni, én is megnézém az építés­
ben, szépítésben levő várat, s a mellette el­
terülő eddigi tágas barom-piaczot, és elme- 
nék ki a merre igazitának. Alig hogy a vá­
mos hídról leléptem s tartozásomat megfizet­
tem, ime elterül a nagy Maros, mellette a 
számtalan pocsolya, a (érdig érő iszap, egy 
iszonyú füzes, s fák alatt és iszapban, Ma­
rosparton és pocsolyákban, az úszva úszó em­
berek és marhák sokasága. Urnapi vásár volt 
és zápor eső. Boldog isten, de jó hogy ezt 
a vásárt nem vitték ki a mezőre 1 Beállottunk 
a fák alá s csak fülünket és oldalunkat érte 
az eső, különben szárazon maradtunk. Aztán 
a disznóknak és bivaloknak még ilyen eladó 
helyet a földgömbön nem sokat lehetett vol­
na kiszemlélni. Ezek igazán elemükben, nya­
kig sárban voltak. A ló-árusok sorsa is ked­
vezőbb volt, feljülről csak úgy félválról be­
szélgettek le hozzánk gyalog emberekhez.

Mindennap megfordulván magát e sziget­
ben egy-egy erőteljes felhő, a vásár leginkább 
a fűzfák alatt folyt; de mégis a lónak és kö­
vér szarvasmarhának meglehetős (árát adták, 
bár koránt sem olyat mint Régenben, hol egy 
pár igazi szép erdélyi ökör 8—900 v. frton 
is elment; a lovakat még ha idősök voltak 
s nem igen szálasok is, jól megvették 110— 
200 pfrtig darabját; az alföldi marhakereske­
dők azonban nem jövének fel s az érezhető 
hiányt okozott bevételeinkben.

A vásár napján iszonyú sár, csak köze- 
pes gyűlés s nem igen forgalmas adásvevés 
volt. Kereskedők és iparosok egyiránt panasz­
kodtak a szűk bevételre. Ha mind igy — mon­
da nem egy, a kivel találkozánk — még kenye­
rünket is alig tudjuk kiérdemelni.

Állatmutatók, bűvészek és viasz-bábo­
sok is voltak. De ugyan hová is nem jutnak 
el ezek a könnyű életmódú emberek! Eb a 
lelke — hallám mondatni az egyszerű szé­
kelytől — milyen könnyen mozognak, be jó 
lene őket kapálni hegyeinkre kiállítani! Már 
miért nem állhatnak meg saját hazájokban, 
miért jőnek ezek is ide reánk? Istenugyse, 
mind kapálni küldeném őket, ha rajtam állana.

M. Vásárhely nevezetességei közé tarto­
zik az is, hogy a piaczon a legszebb fekvé­
sű helyet és boltot egy pálinka-raktár foglalja 
el. Eddig csak borezégér volt majd minden 
második háznál, vagyis a székelyként sz. Pé­
ter karja; már ma e másik közerkölcs-javitó 
szernek is rendes deposituma van. Az uj sé­
tatér pedig a város közepén teljes zöldben 
van és sokak által látogattatih. Vannak her- 
vadásnak indult fák is, de Róma sem épült 
egy nap. Szilisztria sem omlott össze az uj 
kor Herkulesének mindjárt legelső döngeté- 
seire. Erős hitünk, hogy itt is tudand segíte­
ni a bajon azon hűségérzet, mely a sétány 
alapításához legelsőben járnia minden rokon- 
szenveivel.

A dohánytermesztés a vidéken uj lendü­
letet kapott, az eddiginél jóval nagyobb menv- 
nyiségben Íratván alá magát a szegény föld 
népe. A helybeli dohánykezelő-hivatal némely 
községeknek maga eszközölt a legnemesebb 
fajtájú magvakat és palántokat, mi az idén 
valóban mindenfelé oly ritka volt. Az együ-



gyű nép igy gondolkozik: hát ha pálinkát sem 
főzünk, hogy vagy egy darab marhát hizlal­
junk a moslékján, dohányt sem miveliink — 
ugyan miből kapunk vagy egy garast? miből 
fizetjük az adót? miből tartjuk és ruházzuk 
magunkat? mert a gabona egy idő óta mint­
ha isten evvel is látogatni akarna, sehogy sem 
terem úgy mint régen.

Időnk folyvást esős, búzáink gyengék, 
törökbúzánk elsárgult. Egyébiránt jé az isten 
jó az a reménység! M—,

Nagy-Enyed junius 25-kén 
Múlt május hó 23-n rendkívüli eset tör­

tént városunkban. A marhacsorda, hihetőleg 
mérges növényeket evén, a legelőn csopor­
tosan hullott el; jókor alkalmazott segély — 
téj vagy czukrosviz — lábra állitá nagy ré­
szét, de 25 darabra nézve későn jött, mert 
azok élettelen, iszonyán felfúva valának, mire 
a nép megtudá a történteket, és segélyre sie­
tett. Másnap hivatalos bizottmány előtt felbon- 
czolva, a gyomorban talált növények, melyek 
minőségét megismerni már lehetlen volt, csak 
gyanítani engedék, hogy mérgesek valának 
s okozák a döglést. Ez eset különben mint 
mondják, nehány évtizeddel ezelőtt még elő­
fordult.

Színészeink elvégzék itteni müködésöket 
s útnak indulónak; útközben pár előadásra 
M. Újvárt megállották, hol minthogy reményök 
felett jól megy, a tervezett előadási számot 
megszaporiták. M.

zavarban van, a mit főleg az élelmi szerek 
drágasága okoz, s ez megint azok számát nö­
veli, a kik az intézetbe fölvételt igényelhet­
nék. Az intézet igazgatósága közelebbről újra 
megindítja gyűjtő-iveit, s ne vegyék sértve 
magukat a kivételek, ha az adakozókat a hu­
manitás érzetén kivid azon elvitázhatlan kő 
rtilményre figyelmeztetjük, hogy az ily mó­
don egyszerre adott összegek kissé helyesebb 
arányban állítatnának azzal, a mely, a koldu­
lás megengedése mellett, egy év alatt fillé­
renként folyna ki zsebökből.

HIBPÜZÉH.
Kolozsvár Julius 4-kén.

#Az unit. egyház f. hó 2-kán kezdődött 
zsinata ma ért véget. Tárgyait egyházi és 
iskolai igen nevezetes ügyek feletti tanács- 
kozmány tette. A fölszentelt papok száma ez 
úttal tízzel szaporodott.

* Nem rég oszták szét a városi szegény- 
intézetről a számolati kimutatást; e szerint a 
múlt évi bevétel a magán adakozásokból 1147 ft 
31 kr volt, a mihez járult a tőkék kamatja s 
más folyó bevétel, úgy hogy a bevett egész 
összeg 3089 ft 51 krt tön. A kiadás 2748 
frt 7 kr volt, s igy a bevételnél kevesebb. 
Az intézetben lakott 29 szegény, az intéze­
ten kívül segélyzést nyert 52. Összesen tar­
tott tehát az intézet 81 szegényt, mint az az­
előtti évben. Az ember azt hinné, hogy ez in­
tézet iránt a legnagyobb részvét nyilatkozik, 
ha nem egyébért, csak azért is, hogy a kol­
dulás kellemetlenségétől megment; pedig nem 
úgy van. A mint hitelesen értesültünk, a je- 
len évben az igazgatóság a legnagyobb pénz-

Bűz

— A gőzhajók nem sokára egész Giur- 
gevóig fognak járni; legalább reményük, hogy 
az erre nézt a folyamatban lévő alkudozások 
jól ütnek ki, valamint a forgalmi élénkségben 
sem lesz hiány.

— Widdinhől jelentik, hogy a török kor­
mány megengedte gabonakészletek elvitelét, a 
melyek ott idegen hajókon az ősz óta állanak.

— A Rotbschild-ház Párisból nem rég 
egy ügynököt küldött Jerusalembe, a ki az 
ottani izraeliták roppant Ínsége enyhítésére 
tetemes összeg pénzt visz.

— A háború jó keletet okoz a magyar- 
országi olaj- és zsir-termelékeknek. Az an­
golok e nembeli szükségleteiket innen akar 
ják fedezni, minthogy Oroszországból jelen 
leg nem kapnak.

— A nyugoti fővárosok közt oly gyors 
vasúti közlekedést fognak létesitni, hogyBécs 
bői Párisba 54 óra alatt lehet utazni.

— Brémában a kormány megtiltá a 25 
éven alóli fiatal embereknek a házasodási.

— Nincs többé pohós ember 1 Frankfurt­
ba oly csoda-orvost várnak, a ki a legpohó- 
sabb embert is nyolez nap alatt oly karcsúvá 
teszi, hogy újra beállhat dón Jüannak!

— A magyarhoni erdőszegyletnél élénk 
részvétre talált azon eszme, hogy az erdöszeti 
tanulmányokra magán-tanodát kell állitni; s e 
czélra már szép összegeket is ajánltak.

— Bécsi és pesti lapok egy üstökösről 
Írnak, mely esti 9 óra után az északnyugoti 
táján látható. Nálunk tán a fellegek miatt nem 
lehete eddig észrevenni.

— Múlt hó vége felé Magyarhon több 
helységei határán kemény jégzáporok hulltak 
s tetemes kárt okozának. A károsult helyek 
közt említik H. M. Vásárhelyt és Békes-Csabát is.

— A papir ára Angliában is emelkedik, 
s o miatt az oltani lapok kénytelenek voltak 
az előfizetési árt magasabbra tenni. Nem cso­
da, mert tán soha sem nyomtattak be annyi 
papirt, mint most!

— Temesvárit csakugyan lesz gázviláo-i- 
tás, még pedig nem sokára. Mi megmaradunk 
a mi szentjánosbogár csillogásu lámpáinkkal.

megújítjuk a szerződést hold asszonysággal és 
— nem rontjuk magunkat ily fellengő vágyakkal.

— A kecskeméti reform, egyházi község 
elhatárzá, hogy collegiumában egyelőre csak 
az algymnasiumot szervezi a tanterv szerint; 
a folgymnasiumot pedig meghagyja mindaddig 
magán-tanodának, a mig kellő állapotban lesz 
ezt is szervezhetni.

— Pesten évenként 28,000 marhát vág­
nak le, melyek húsát mind ott költik el.

— Hivatalos összeállítás szerint 1852-n 
az egész birodalomban volt: 6398 orvos, és 
6148 seborvos; 18,789 bába, s 2951 gyógy­
szertár. Esik tehát egy orvosra 5434 ember, 
egy seborvosra 5655, egy bábára 1850 s egy 
gyógyszertárra 11,781. Nyilvános kórház van 
684, a melyekbe elfér 38,533 beteg. Beol­
tottak azon évben 1,084,010 gyermeket, a 
mi került 112,644 fiba.

Második közlemény
a színházi részvények gyűjtéséről.

Biasini Domokos gyűjtő-ivén vett: 
Biasini Domokos 5 dar. részvényt. Bia­

sini Domokosné 5 dar. r.
Karvázy József ivén:

Karvázy József 1 dar. r. Folly Mihály 1. 
Merza testvérek 1. Fröhlich Frigyes 1. Incze 
István 1. Taulfer János és fia 1. Stampa test­
vérek 1. Stein János 1.

Pál Sándor ivén:
B. Bornemisza Lipót 2 dar. részv. Ujfalvi 

Sándor 1. Nagyajtai Incze Mihályi. Biró La­
jos 1. Ferenczi Károly 1. Szentes Károly 1. 
Pap János 1. Gáli János 1. Schmidt Albert 1. 
Sala Samuel 1. Özv. Pál Andrásné 1. Fülei 
István 1. Pál Sándor 1. Márialfi Albert 1.

Ifj. Tauffer Ferencz ivén:
Sóós Ferencz 1 dar. r. Tóth Soma 1. 

Török Antal 1. Kis Mór 1. Kis Samu 1. B. 
Bánlfi Béla 2. Czeiszberger J. József 1. Tauf- 
fer Ede 1. Finali Henrik 1. Id. Tauffer Fe­
rencz 1. Rosenthal Albert 1. Sámi László 1. 
Ifj. Tauffer Ferencz 1.

Gróf Teleki Pálné ivén:
Gr. Teleki Pálné 5 dar. részv. Szabó 

Ferencz 5 dar. r.
Tompa Imre ivén:

Mihály Károly 1 dar. rész. Szentiványi 
György 1 dar. r.

Öszvesen 59 dar. részv. 
melyhez hozzáadván az első 
közleményben irt .... 74 dar. részv.

együtt . 133 dar. részv. 
küldetett be mai napig. Kolozsv. jul. 2. 1854.

Az erdélyi magyar nemzeti színház 
felügyelő hizotlmánya.
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NOVÉNY-SZAPPANJA
számos NÖVÉNYI, névszerint fűszeres és álher-ola- 
jos anyagon kívül tartalmaz még ásványos al-

k atrészeket is, melyek ezen szappan hatályát 
SAJÁTSÁGOSSÁ és JELLEMZŐVÉ teszik. Az nem 
csakhogy a bőrt puhán és hajlékonyán tartja, 
s ez álla! annak kigőzölgését szabaddá teszi, ha­
nem vegy-alkatrészei által felszív dl ag és vál­
tozta tó tag is hat a bőrre, az elhártyázatra és mi­
rigyes létszerckre, s azokat újított tevékeny­
ségre ingerli Dr, BORCHARDT »»vény- 
szappanja ennél fogva épen oly jeles szépítő 
mint alkalmas szer az annyira terhes szeplő, por- 
séd ékek, fakad ékok és más bürtisztátalansá- 
goknak gyengéd módon és rövid idő alatti eltávo- 
litására.még_______________

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Behde

K.
A Dr. BORCHARDT-féle NÖ­
VÉNY-SZAPPAN zöld be­
lükkel nyomott fejér és az itt álló 
bélyeggel ellátott eredeti pakétács- 
kákban árultatik sKolozsvértt 
csupán csak WOLFF testvérek 
gyógyszertárában 

Szchenbcn: Zőhrcr Ferencznél, Brassóban: 
Stenner, Hoffmann és Konopascknél, M.Vá­
sárhelyit: Fogarassy Demeternél és Segesvárit: 
Missclbacher J. B-nél található.

fSDROURDTsil AROM: MEDIC: B 
k KRAITER- fl

Nyomatott a rom, kath. lyc, könyvnyomdintézete betűivel.
Áron, tanár. —


